

海盐县:

20年平安路 铸就“金名片”赢得“金口碑”



专场音乐会,宣传《浙江省平安建设条例》



夜巡保平安



公证赋能金融解纷行动启动



2023年秦义联盟地方标准发布一周年研讨会



海盐县校警大队成立

通讯员 徐敏旖 王凯伟 田芳美 张周洁 嘉兴政法融媒体中心 薛天姿 刘魏

“海滨广斥,盐田相望”,拥有6000余年文明史和2200多年建县史的“千年古县”——海盐县,经过多年的累积和孕育,正释放源源不断的发展活力、展现蝶变跃升的勃勃生机。

20年来,海盐的平安建设取得了丰硕的实践成果,治安环境更安全、营商环境更安稳、治理环境更安心、人居环境更安逸……海盐持续以优质答卷获评浙江省平安县,今年更有望高分实现平安县创建“十九连冠”、平安镇(街道)“满堂红”,连续3年列嘉兴市第一。

治安有为 夯实平安稳定之基

众参与率全市第一、综合满意率全市第二。“群众事,无小事”,已成为海盐这座城市维护社会治安、夯实平安之基的信念。

老年人防范意识薄弱、维权意识不强,很容易成为骗子的目标。2022年,海盐警方历时2个多月缜密侦查,成功打掉了一个实施养老诈骗的犯罪团伙。该诈骗团伙销售网络庞大,涉案人数众多,受骗老人遍布全国各地。2022年6月,在确定主犯的准确位置后,海盐警方抽调30余名精干警力分赴山东、湖北等地进行抓捕,成功抓获以杨某为首的40余名主要犯罪嫌疑人。

近年来,海盐公安深耕基层基础,

夯实平安前哨根基,做优防控治理中心,突出“派出所主防”职能定位,连续36个月保持命案“零发生”;紧盯民生关切,严打突出违法犯罪,完善三级打击架构,健全要案会战攻坚机制,警种所队线索经营、串并扩线能力显著增强,创新构建“优小侦”民生小案闭环打防机制,2023年民生小案破案率全市第一。

2023年,海盐交通亡人事故实现6年连降,衡量安全感的关键指标(火灾起数、生产安全亡人事故数、亡人数、电诈发案数、财损数、盗窃发案数、治安警情数、刑事警情数)实现“八个下降”和“三个零发生”(两抢案件、命案和火灾亡人零发生)。

护航发展 打造最优法治营商环境

“贵院极大提升了外国企业在华投资经营的可预见性和信心。”日前,海盐县人民检察院收到了一封来自百年企业安德烈·斯蒂尔股份两合公司从德国发来的感谢信,信中对海盐县保护知识产权、优化营商环境的相关举措表示感谢。

2023年,嘉兴警方破获该公司被假冒注册商标案,海盐检察院在审查起诉阶段为该公司启动“知识产权刑事案件诉前赔偿调解机制”,使其在案件刑事阶

段就收到了民事赔偿共计170万元。

“知识产权刑事案件诉前赔偿机制”是海盐检察院推出的一项创新项目,截至目前,已有10余名权利人通过该机制获赔1500余万元。

法治是最好的营商环境。2023年,海盐县委政法委聚焦营商环境优化提升“一号改革工程”,牵头制定《海盐县政法机关优化法治化营商环境二十条措施》,进一步优化安企、护企、助企、亲企、惠企等五大环境。一大批优

化法治化营商环境的新举措不断涌现,打响了海盐招商“名气”。

据悉,海盐“知识产权刑事案件诉前赔偿机制”入选2023年度全省首批营商环境“微改革”项目库;“一盐为定”商事纠纷调解品牌入选省工商联揭晓挂帅项目,2023年以来共化解涉企纠纷1390件,涉及金额达3.2亿元以上;公证赋能金融解纷“全链条、全覆盖”服务,获评全省公证行业服务优化提升法治化营商环境案例金奖。

多元调解 跑出纠纷治理加速度

“你家围墙的水滴到我家的地界上,你必须把围墙移过去!”“你为什么堵路,这条路是大家的,又不是你一家的!”泰山街道许油车村的王某、李某因为建房问题产生了激烈矛盾。早年两家因为父辈之间的矛盾,一直面和心不和,近几年,两家先后翻新房屋,常常因为一些小事发生口角,到李某修围墙时,双方的矛盾因边界纠纷彻底爆发。

面对矛盾积聚已久、调解难度较大的情况,“秦义联盟”的调解员们开

展了一次联合“会诊”。调解员引导双方将矛盾的渊源全部吐露出来;村小组长客观理性地展开分析;道德评判团从道德角度引导双方互谅互让;法律顾问从法律法规角度向双方解读了民法典关于相邻权的规定……听了各方的劝解和解释,王某和李某平静下来,调解员趁势而上,做好思想工作,促使双方化干戈为玉帛。

近年来,海盐全面深化“平安海盐”建设,重构调解模式、创新多元化解,以县域“盐和”调解品牌带动“秦义

联盟”等镇街调解子品牌多点开花;打造“三官三师”“盐姐姐”“青和力”等社会力量联动调解品牌,通过群众身边人走进群众、了解群众,有效化解矛盾纠纷。

2023年,海盐获评全省人民调解工作先进县,泰山街道人民调解委员会荣膺全国模范人民调解委员会,“秦义联盟”聚合解纷力量工作法获评全省新时代“枫桥式工作法”,泰山司法所、西塘桥司法所成功创建省级“枫桥式”司法所。

平安创建 绘就宜居幸福底色

“盾牌这样握,钢叉这样拿。”校警们定期进行安保培训。

“篮球架稳固”“告示牌稳固”“楼道的相框已加固”修理工对每一个器械都仔细检查。

“学生心理健康同样重要,下周要开展心理辅导。”心理老师安排着心理辅导的事宜。

“自由活动的时候注意安全,不要攀爬危险器材。”体育老师叮嘱着调皮的学生们。

校园安全涉及千家万户,事关社会的稳定和谐。海盐通过“健全一套

机制”“打造一支队伍”“创建一个平台”三个维度,全面探索校园安全管理新模式,成立全市首支校警大队,充分运用校园安全智能管理平台,全县平安校园创建率达100%,连续多年保持校园安全责任事故零发生,学校反恐标准化建设完成率达100%。

平安校园、平安社区、平安医院、平安宗教场所、平安工地、平安交通、平安企业、平安家庭……越来越多的“平安”出现,构筑起海盐“横向到底、纵向到底”的全域平安创建大格局,为近年来海盐平安考核和平安指数

综合排名均列全市第一打下坚实根基。

近年来,海盐在更深层次、更广领域、更高水平建设平安海盐,深入推进“10+X”系统(行业)平安创建,在平安旅游、平安餐饮、平安金融等十大系统基础上,拓展平安高层住宅小区、平安寄递、平安出租房等“X”系统覆盖面,同时开展平安镇(街道)、平安村(社区)、平安网格基层平安创建,打造一批有影响、可推广、可复制的平安示范样板,形成具有海盐辨识度的平安建设金名片。